

“满减”诱发“多点” 外卖仍有浪费

为拒绝“舌尖上的浪费”，倡导厉行节约新风尚，几大外卖平台纷纷响应，“半份饭”“小份菜”“一人食”等一时间成为了外卖餐饮商家的“时尚新菜品”。但纷纷“瘦身”的外卖菜品，能否止住浪费现象？外卖浪费还有哪些易被忽视的“盲点”？记者就此展开调查。

“瘦身”的外卖能止住浪费吗？

工作日午休时间，在上海一栋写字楼大厅入口处，上海白领小许拿着一袋外卖垃圾走到写字楼的垃圾桶旁。记者看到餐盒里大概还有四分之一的菜和三分之一的米饭没有吃完。“我们公司没有食堂，周边的小餐馆又吃腻了，所以几乎每天都要点外卖。”小许说，“大家吃不完倒掉的情况并不鲜见，胃口小的人‘一人食’的主食都嫌多，菜不合口味就算再少也吃不完。”

与堂食不同，外卖点单时消费者对于餐食的分量、口味很难作出准确的判断。但记者也看到，如今外卖平台之上，不少商家开始推出单人套餐并标注餐食的克重信息，诸如酸菜鱼、炖牛肉等大份“硬菜”也开始有了小份版本。

“‘瘦身’的外卖套餐虽然好，但是也有局限性。”网友“诛砂”表示，餐厅推出单人外卖套餐，但套餐内菜品往往固定，“始终还是不能像是食堂一样，随意搭配菜品，随时告诉食堂师傅米饭再少一点、鸡翅只要一根这么方便。且

对于上班族来说，在公司也不太好处理剩菜剩饭，只能倒掉。”

对于外卖商家来说，就餐高峰期订单量大、送餐时间紧，照顾到每一个客人的个性化需求确实存在一定难度。上海一家蟹煲饭餐厅负责人吴经理表示，餐厅和外卖平台也没办法联系每一位顾客，有些顾客饭量大，有的饭量少，所以“我们只能定一个适中的分量”。

小份难“调量” 满减致“多点”

美团外卖大数据显示，今年8月以来，“小份菜”的销量较7月环比有了30%左右的增长。在外卖“瘦身”对节约粮食起到积极作用的同时，仍有不少消费者反映“其实还有提升空间”。

——商家的“适中分量”能否变成“可调变量”？记者在采访中发现，菜品分量的“众口难调”问题比较突出。

商家出于成本考量并不会把每种菜品都设置小份，有消费者表示“一人食”套餐虽然不浪费但也牺牲了尝试其他菜品的机会，偶尔换口味可能就造成浪费。上海白领王春芳认

为，如今网上点餐，不少菜品都能提供多种口味的选项，“但诸如米饭、菜品，为什么就不能提供五成满、七成满这种可调选项呢？”

——平台“满减优惠”如何不成“被动浪费”推手？外卖平台中，各家餐厅都会用红色字样标注出“满减优惠”的信息。

在一家港式餐点的商家外卖平台上，记者看到有“满26元减6元，满46元减11元，满68元减15元”的优惠活动。有网友在社交平台反映：“有时候就差一两块钱到满减额度，为了拿到优惠，就会多点一个馒头或小点心，但一餐肯定吃不下，下一餐也未必能想起来热着吃。”优惠活动到底是为了送实惠促营销还是刺激了“被迫式浪费”，这个平衡或许需要平台与商家更加谨慎地把握。

——消费者的“浪费行为”谁来线上监督？“我发现虽然外卖餐食标注了克数重量，对于消费者来说还是难以把它转化成对自己食量的准确认知。”常在外卖平台点单的大学生艾思颖表示，“堂食总归有服务员可以帮你把关分量，但是外卖却缺少提醒监督，我认为可以在点餐前让消费者填写用餐人数，平台可以在付款前帮助评估所点餐食是否超量，及时提醒减少浪费。”

杜绝外卖浪费需要“因人而异”

不少消费者在采访中也表示，杜绝外卖浪费可能需要做到“因人而异”。“主食、菜品多给些分量选择，既满足‘大食量’，也匹配‘小胃口’，‘一人食’最好能做到人人都适合”“套餐菜品最好自己能搭配，每道都是自己爱吃的才不容易浪费”“相比满减送优惠，长期适量点餐希望也能有激励”……

“平台方需要在满足消费者需求的同时顺应商家经营需求。”美团到店餐饮商户平台负责人韩硕表示，未来要将用餐场景更进一步补全，让套餐分级做得更精细。

韩硕还表示，平台还将更加重视互动化，在套餐上增加消费者的反馈，帮助商家更好地理解消费者，去调整套餐的菜品，更准确地备菜，预估菜品需求，在进货备货的时候减少浪费。

还有消费者表示，希望平台和商家做好食品分量与定价合理性的把关，价格要与菜量匹配，“若量小但价高，最终损害的还是消费者的利益，也不利于杜绝浪费行动的可持续性。”

创业板注册制首批新股上市 易会满：以创为先 从严监管 稳字当头

8月24日8时50分左右，创业板注册制首批18家企业集体挂牌上市仪式在深交所8楼上市大厅举行。中国证监会主席易会满在致辞中表示，希望深交所坚守创业板定位，突出特色、错位发展。

易会满在致辞中表示，去年以来，在党中央、国务院亲切关怀下，我国资本市场改革全面加快。创业板改革并试点注册制是继科创板之后，通过增量带动存量推进注册制改革，完善资本市场基础制度的重大举措，对于支持粤港澳大湾区和深圳中国特色社会主义先行示范区建设、更好服务实体经济高质量发展具有重要意义。

易会满指出，希望深交所坚守创业板定位，突出特色、错位发展，在深化金融供给侧结构性改革，推动科技、资本和实体经济高水平循环方面实现更大的担当作为。要坚持以创为先，不断改进对创新创业企业的支持和服务；坚持从严监管，把好入口和出口两道关，促进优胜劣汰；要坚持稳字当头，守住风险底线，确保各项改革开放措施平稳落地。

易会满强调，当前，我国资本市场正处于难得的发展机遇期。我们将深入贯彻中央决策部署，在国务院金融委的统一指挥协调下，坚持市场化、法治化、国际化的方向不动摇，认真落实“建制度、不干预、零容忍”的要求，扎实推进资本市场改革发展稳定工作。“建制度”是规范市场秩序，优化治理效能的重要基础；“不干预”是保持市场功能正常发挥、稳定市场预期和增强市场活力的重要路径；“零容忍”是强化监管震慑，净化市场生态的重要保障。这三者互为基础、互为前提、有机统一。

创业板注册制首批上市企业共18家。深交所新闻发言人此前表示，从18家企业新股发行情况看，市场化的发行定价机制有效发挥作用。

发行价格
18家企业发行价格区间为10.16元—138.02元/股。

发行市盈率
18只新股的平均发行市盈率为39.25倍。除卡倍亿外，其余17只新股的发行市盈率都突破了23倍。其中，康泰医学、回盛生物、天阳科技的发行市盈率均在50倍以上。

2019年7月22日，科创板首批上市25股的平均发行市盈率为53.4倍。截至目前，

创业板股票的平均市盈率为86.26倍，市盈率中位数为48.73倍。

募集资金
18家企业合计发行5.59亿股，合计募集资金200.66亿元，平均每家公司募集11.15亿元。募资最多的是安克创新，为27.19亿元；募资最少的是卡倍亿，为2.59亿元。

发行市值
18只新股的平均市值为60.69亿元，总市值为1092.41亿元。其中，安克创新市值最高，为269.54亿元；卡倍亿市值最低，为10.38亿元。18只新股流通市值183.94亿元，锋尚文化、安克创新的流通市值最大，都达到了23亿元。

业绩增速
18家企业的2019年平均净利润同比增长率为42.49%，其中业绩增速最快的是杰美特、蓝盾光电、欧陆通，分别为113.98%、112.85%、92.01%。卡倍亿、回盛生物、美畅股份的2019年业绩出现负增长，其中美畅股份业绩同比下滑60.2%。

研发投入
从研发投入比来看，18家企业平均值为4.79%。其中，最高的是天阳科技和康泰医学，均为10.48%；最低的是锋尚文化，为0.04%。

随着首批18家创业板注册制企业挂牌上市，相关交易规则也发生重大变化。

创业板交易规则的新变化，具体包括：涨跌幅限制提高至20%、设置临时停牌机制、实施盘后定价交易、增加连续竞价期间“价格笼子”、设置单笔最高申报数量上限、调整交易公开信息披露指标、优化两融交易机制、新增股票特殊标识等。

同时，创业板将全面优化并严格实施退市制度，具体包括：

1.简化退市程序。取消暂停上市和恢复上市，对应当退市的企业直接终止上市，大幅压缩退市时间。

2.优化退市标准。引入扣除非经常性损益后净利润及营业收入组合指标、市值、规范运作等退市指标，取消单一连续亏损等退市指标。

3.严格标准执行。防止企业为避免退市而粉饰报表及操纵审计意见等。同时，设置退市风险警示制度，加强风险提示。

此外，创精选88、浦银创业、创业大盘等22只创业板基金，自8月24日起涨跌幅限制比例也提高至20%。

坚定“房住不炒” 重点房企资金监测融资管理规则确定

住建部、人民银行网站23日发布消息称，于8月20日在北京召开重点房地产企业座谈会。

会议指出，为进一步落实房地产长效机制，实施好房地产金融审慎管理制度，增强房地产企业融资的市场化、规则化和透明度，人民银行、住房城乡建设部会同相关部门在前期广泛征求意见的基础上，形成了重点房地产企业资金监测和融资管理规则。

会议强调，市场化、规则化、透明化的融资规则，有利于房地产企业形成稳定的金融政策预期，合理安排经营活动和融资行为，增强自身抗风险能力，也有利于推动房地产行业长期稳健运行，防范化解房地产金融风险，促进房地产市场持续平稳健康发展。此外，会议还就完善住房租赁市场金融支持政策体系，加快形成“租购并举”住房制度等进行了研究。

贝壳研究院高级分析师潘浩表示，此次座谈会释放了坚定“房住不炒”和“稳地价、稳房价、稳预期”的调控方向信号。面对“复杂严峻”的经济形势，房地产行业需要发挥“稳定器”的作用。

由于各地各区域从疫情影响中恢复的速度、程度存在差异，偏热则防风险、偏冷则适度支持，加强区域协同，是房地产政策调控的整体方向。

易居研究院智库中心研究总监严跃进表示，此次会议核心点在于，首次从房企的角度谈了长效机制，这样长效机制包括市场、监管和企业三

方面，内容更加饱满。

他同时表示，“建立重点房地产企业资金监测和融资管理规则”不是为了打压开发商，而是希望更多地从融资角度去规范开发商未来的发展。

防范房地产金融风险是金融防风险的重要一环。日前，中国银保监会主席郭树清撰文指出，打好防范化解重大风险攻坚战，重点是防控金融风险。

文章称，房地产金融化泡沫化势头得到遏制。近年来，各地区各部门根据“房住不炒”和“一城一策”精神，优化金融资源配置，严防资金违规流入房地产市场。2019年与2016年相比，房地产贷款增速下降12个百分点，新增房地产贷款占全部新增贷款的比重下降10个百分点。既满足房地产行业平稳发展的正常需要，又避免因资金过度集中出现更大风险。但郭树清在文中也称，在资金面宽松背景下，企业、居民、政府都可能增加债务。利率下行一致性预期强化后，有可能助长杠杆交易和投机行为，催生新一轮资产泡沫。一些地方的房地产价格开始反弹，金融资源有可能再次向高风险领域集中。

恒大研究院首席房地产研究员夏磊表示，下一步，将发挥房地产长效管理调控机制的逆周期调节作用，以保持市场平稳，发挥好房地产的压舱石作用和实体经济功能。

本版稿件均据新华社

蓝莓枸杞叶黄素 特卖会 100元6瓶



夏季山清水秀，景色爽心悦目。温馨提示：请保护好你的眼睛。为回馈市民朋友，帮助中老年人群，厂家特举办本次蓝莓叶黄素特举办本次蓝莓叶黄素压片糖果，1瓶60粒，可用1个月，活动仅限100个体验名额，机会非常难得。因体验名额有限，提出以下要求：

1、必须是真正有需求的朋友，50岁以上中老年人优先体验。
2、为防止恶意囤货，活动结束后恢复原价不再赠送。

赠送单位：江西佰灵实业有限公司

抢购热线：400-6564-626